

Большой веретенник

Объявлена Птица 2025 года. На этот раз ею стал я - большой веретенник из семейства бекасовых. Давайте познакомимся поближе.

Меня называют большим веретенником из-за моего внешнего вида и голоса. Благодаря длинному клюву и вытянутым ногам я напоминаю веретено-деревянную точёную палочку, заострённую с одного конца и утолщённую с другого, с помощью которой из пряжи получают нить. А ещё моя песня напоминает размеренные звуки «веретён- веретён» или «веретей-веретей».

Я стройный и грациозный. В моём наряде преобладают серо-коричневые, рыжеватые и белые тона, что помогает мне сливаться с окружающей средой. Я размером с голубя, длинноногий и длинноклювый. Избранница же моя немного упитаннее. Внешне мы отличаемся только в брачный период, когда мои грудь и живот окрашиваются в оранжево-коричневый цвет.

Ноги-ходули и клюв-пинцет - мои кормильцы. Ходули помогают по самое брюшко заходить в воду и искать добычу, а клювом я быстро ловлю и вытаскиваю беспозвоночных: червей, моллюсков и насекомых. Ем я иногда и лягушачью икру, головастиков. Всегда соблюдаю гигиену: перед трапезой обязательно ополаскиваю в воде испачканный корм от ила.

В основном я обитаю на заливных лугах, болотах центральной и южной частей Беларуси. Особенно нас много на Туровщине. В 2014 году там собралось более 20 тыс. моих сородичей, что доказывает важность поймы реки Припяти как места нашего гнездования.

На болота мы, большие веретенники, прилетаем в конце марта. Гнездование я как будущий отец выбираю сам, а гнездо сооружаем на земле вместе с супругой. Её я выбираю на всю жизнь. Новую семью создаём, только если один из партнёров погибает.

В гнезде самочка откладывает до 4 яиц, которые мы высиживаем по очереди

около 24 дней. Бывает, что кладку съедают сизые чайки, птицы из семейства врановых. Поэтому мы гнездимся рядом с родственниками - травниками и чибисами, чтобы вместе прогонять хищников. Кстати, при появлении врага мы с громкими криками летим ему навстречу и вступаем в воздушную схватку. Охраняем и соседние гнёзда, если родители отлучились на охоту. Осваивать небо наша молодёжь начинает уже через месяц.

Мы перелётные птицы. На зимовку в Африку собираемся в конце июля - августе. В пути развиваем скорость до 130 км/ч, причём летим на высоте более 6000 м над уровнем моря. За два с половиной дня способны без остановки пролететь 5200 км. Кстати, в прошлом году орнитологи из Национальной академии наук Беларуси пометили в Турове передатчиками три особи большого веретенника. Теперь учёные смогут проследить, когда и как будет проходить их миграция из Африки в нашу страну.

Ещё 40 лет назад я был обычным для Беларуси видом в пределах своего ареала. Но потом наша численность стала быстро сокращаться. Причин много: потеря мест обитания из-за мелиорации и зарастания пойменных лугов, изменение климата, разрушение гнёзд и гибель птенцов из-за сельскохозяйственной техники и выпаса скота. В результате в 2004 году меня включили в Красную книгу Беларуси.

Люди, ограничьте выпас сельскохозяйственных животных в местах нашего обитания, организуйте для нас охраняемые территории, где мы могли бы выводить много потомства!

В Беларуси 29 видов бекасовых. Многие из них тоже занесены в Красную книгу: большой и средний кроншнепы, авдотка, галстучник, гаршнеп, кулик-сорока, турухтан, поручейник и др.

Ирина БИРИНА-ПАВЛОВА